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Това, което видѣхме и чухме 
ние въ Варна и Шуменъ, е 
станало, както се вижда, и въ 
други мѣста изъ България. 
Хитри и умѣли работници, по
свѣтили сили и дейность на бо
гати чужденци, използуваха 
безкористния и идеаленъ стре- 
межъ на българската младежь 
да се издигне религиозно и се 
заловиха да покриятъ Бълга
рия съ мрѣжа младежки дру
жества подъ общото наимено
вание християнски, за да мо- 
гатъ чрезъ тѣхъ да пригот- 
вятъ последователи за про
тестантизма. Тия усърдни ра
ботници облякоха мантията на 
толерантность ужъ къмъ всич-
ки религиозни течения, така 
както направиха основателитѣ 

нияна въздържателнитѣ дружест- 
за, които подъ булото на неу- 

__ гралность водѣха ужъ борба 
тротивъ употрѣблението на 
зазни спиртни питиета, а въ 
зействителность насаждаха 
цруга идея, нѣщо, кое- 

этъго принудило Министерство
то на просвѣтата да вземе 
чадлежни мѣрки за осуетяване 
истинската цель на тия неут- 

лѣ-рални дружества.
Че дейностьта на християнс

ко- китѣ младежки дружества е 
била аналогична съ дейностьта 

1ДЪна неутралнитѣ въздържателни 
дружества, се разбра отъ това, 

«луче тамъ дето су искали тия 
младежки християнски дру- 

нажества да се именуватъ „пра
вославни“, това не се допуст- 
нало подъ предлогъ, че думата 
„православенъ“ обозначавала 

ър, фанатизъмъ, отъ който всѣки 
‘ просвѣтенъ християнинъ трѣб- 

ен. вало да се предпазва.
□у. Тоя мотивъ, който е употрѣ- 

бенъ, за да се прикрие истинс- 
ед. киятъ характеръ 

китѣ религиозни
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християнски вѣроизповѣдания, 
католическото, протестантското 
и православното, никое не е 
толкова далечъ отъ фанати- 
зъмъ колкото православното.

Православната църква тачи 
и пази наистина това, което 
приела отъ миналото, обаче, да 
предприема, каквито и да е 
действия, за да разпространи 
своето учение или да нахлуе 
въ инославни страни, за да 
привлича, било съ училища, 
било чрезъ богато плащани 
проповѣдници, последователи, 
както правятъ.католици и про
тестанти, такова нѣщо нѣма, 
затова именно и твърде често 
се слушатъ укори противъ нея, 
че тя— православната църква 
—била мъртва.

Укорътъ, прочее, че ние 
православнитѣ сме фанатици 
и че за да не ни обвиняватъ 
въ фанатизъмъ, трѣбвало да 
отбѣгваме кличката правос
лавни въ нашитѣ младежки 
християнски дружества, тоя 
укоръ е съвършено неоснова
теленъ. Това пъкъ, казано за 
насъ българитѣ, е смѣшно и 
тия, които ни наричатъ фана
тици, не знаятъ какво брът- 

вятъ. Никой народъ отъ тия, 
които живѣятъ въ Балканс
кия полуостровъ, не е толкова 
далечъ отъ фанатизъмъ и не 
е толкова толерантено, кол
кото българскиятъ. Това приз- 
наватъ и чужденцитѣ. Проя- 
витѣ на нетолерантность у 
насъ се длъжатъ по-вече на 
националистическите борби, 
които водимъ съ гърци, сър
би и ромжни, за да си зала
зимъ кожата, която искатъ 
да разпокусатъ.

И така, фанатици ние не сме. 
Яко настояваме да си зала
зимъ името православенъ, то
ва го правимъ не отъ фана
тизъмъ, отъ прекалена и из
ключителна ревность къмъ из- 
повѣдваната отъ насъ рели
гиозна истина и отъ презре
ние къмъ всички други вѣрски 
учения, а отъ желание да се 
знае ма какво вѣроизповѣда- 
ние ние принадлежимъ. Това 
е нашето общо схващане. 
Яко не бѣхме гледали така на 
работата, нито католишкитѣ 
училища въ България биха 
били пълни съ български деца, 
нито пък£ търговцитѣ на раз- 
нитѣ протестантски учения биха 
могли да намѣрватъ хора, раз
положени да имъ купуватъ 
стоката, а още по-малко щѣха 
да плещятъ, не само миряни, 
но дори и високопоставени 
духовни лица, че църковнитѣ 
правила су срѣдновѣковни 
преживѣлици, тежели на врата 
имъ и спъвали дейностьта 
имъ въ живота.

Упорството на нѣкой мла
дежки християнски дружества 
да не се наричатъ православ
ни, произлизаше отъ тѣхнитѣ 
руководители, наемници на 
чужди религиозни организа
ции, не можеше да се обясни 
другояче, освенъ съ желание
то имъ да се обезличи бъл
гарската християнска младежь 
въ вѣрско отношение и да се 
приготви така, щото да се слѣе 
лесно и притопи въ чуждото 
сектантско море. Това обстоя
телство се взе въ внимание 
отъ висшата наша църковна 
управа, за това тя назначила 
една комисия, за да изучи въ
проса, да събере факти и да 
ги представи на нейната пре
ценка. Каква е преценката на 
висшата наша църковна упра
ва се вижда отъ синодалното 
писмо № 2543 отъ 27 Яприлъ 
1924 г., въ което се среща 
следующиятъ пасажъ;,, Своя 
новъ методъ на действие про- 
пагандиститѣ напоследъкъпри- 
лагатъ въ тъй нареченитѣ 
„младежки християнски дру
жества“, животътъ на които 
и връзкитѣ имъ съ Всемирния 
съюзъ на младежкитѣ христи- 
янскитѣ дружества не можеха 
да избѣгнетъ отъ наблюдения
та на нашата църковна власть. 
Отъ тия наблюдения несъмне
но се установи тѣсната връзка 
на протестантската пропаганда 
съ младежкитѣ християнски 
дружества. Последствията на 
тази тѣсна врѣзка не можаха 
да будатъ безопасни за пра

вославната българска младежь, 
за това Св. Синодъ съветва 
да се образуватъ ученически 
юношески православни дру
жества, руководителитѣ на 
които да будатъ само лица 
несъмнено православни и вѣр- 
ни на светата ни църква и ни
кога не отпаднали отъ вѣрата 
и Църквата“.

Отъ това разпореждане на 
Св. Синодъ, както и отъ дру
ги публикации въ „Църковенъ 
вестникъ“ и на особни книж
ки, любителитѣ и покровите- 
литѣ на неправославнитѣ хри
стиянски дружества су оста
нали недоволни, за това се 
захваща една тайна и явна 
борба съ тия синодални раз
пореждания и издания, за да 
се отмѣнятъ, и да се отвори 
широкъ и безпрепятственъ пу- 
тьтъ за служителитѣ и наем- 
ницитѣ на Всемирния съюзъ 
на християнскитѣ младежки 
дружества въ България.

Въ тази борба били впрѣг- 
нати и чужденци и наши хора 
малки и голѣми. За всѣка ка
тегория хора били употрѣбе- 
ни съответнитѣ срѣдства, мол
би и обещания, а на пути и 
заплашвания, и сърдни. Памет
ни су неприятноститѣ, на кои
то 6Ѣ изложена висшата цър
ковна управа за това, че не 
рачила да удовлетвори жела
нието на едно високопоставе
но духовно лице, което чезнѣ- 
ше отъ желание да се намѣри 
въ Костенецъ Баня, дето лѣ- 
туваше едно младежко хрис
тиянско дружество, осѣнявано 
отъ „Всемирния съюзъ на мла
дежкитѣ християнски дружест
ва“, който носи и прозвището имен.

Належаща бѣше нуждата да 
се накара св. Синодъ да из
мѣни своето становище спрямо 
ИМСА. Какво е направено, за 
да се постигне тази цель, ще 
видимъ по нататъкъ.

Нашит! ши йорвии.
Нѣкога и сега.

Като традиция е останало у 
насъ-българитѣ, на храмовия 
праздникъ да има сборъ въ 
селото. Преди години на тоя 
день въ селото су се стичали 
отъ околнитѣ села муже, 
жени и деца и всички бързали 
отъ рано да отидатъ въ църк
ва, да чествуватъ храчовия 
праздникъ и присутствуватъ 
на богослужението. За тоя 
день, отъ по-рано, храмътъ 
е бивалъ измазванъ и пречист- 
ванъ. Винаги въ този день той е 
бивалъ препълненъ съ бого
молци. До свършване на цър
ковната служба въ селото не 
се е допущало да свирятъ ни
какви гайди, цигулки или бан
да. Следъ отпустъ на църква 
мило и драго е било човѣку 
да гледа какъ всѣки отъ мѣст- 
нитѣ жители се надпреварва 
да покани и заведе по-вече 
гости въ кущи. Тамъ, следъ 
обичайнитѣ честитяванияибла- 
гопожелания, по случай сбора, 
всички бивали нахранвани и 
почерпвани, но никога не и 
напивани, защото напиването 
считали за грѣхъ и унижение 

човѣшкото достойнство. Следъ 
гощаването въ кущи, гоститѣ, 
заедно съ децата си и семей
ството на домакина, излизали 
на площада при хорото. Тамъ 
всички бдѣли и се грижели за 
децата си, а особено строгъ 
надзоръ имали, въ морално и 
нравствено отношение, къмъ 
по-възрастнитѣ—момци и мо
ми. Тогазъ у всѣки младежъ 
имало съревнувание съ дър
жането си да буде за примѣръ 
и соченъ за образецъ, защото 
знаели, че както родителитѣ 
имъ, тъй и други бдятъ за. 
тѣхнитѣ дѣла и обноски. То
газъ на такива дни рѣдко се 
случвали спорове, скандали и 
сбивания между младежитѣ.

fl какъ е сега? Чествува се 
имения день на храма. Както 
презъ другитѣ празднични дни 
на богослужението присутст
вуватъ старци и баби и много 
малко отъ гоститѣ, дошли по- 
случай сбора. Мнозина отъ тѣхъ 
вмѣсто да отидатъ въ църква, 
отбиватъ се въ кръчмитѣ, кон
то отъ рано су отворени, и се 
отдаватъ на гуляй. Други оти- 
ватъ въ кущитѣ на познатитѣ 
си и презъ цѣлия день про
дължа ватъ ядене, пиене и ве- 
селене, а младежитѣ се отпра
вятъ направо къмъ хорото, где- 
то на площада, преди отпустъ 
на църква, су почнали да сви
рятъ гайди, цигулки или бан
ди. Тамъ моми и момци, безъ 
родителски или другъ надзоръ, 
и ни най малъкъ свѣнъ, си пра
вятъ неморални шеги и закач
ки, а други младежи, раздѣ- 
лени на групи по села, амби
цирани за водене хорото или 
кому да свирятъ гайдитѣ или 
бандитѣ, почватъ препирни и

Д-ръ Франкъ Крейнъ

Огледалото.
Единъ день случи се да по

сетя голѣмия салонъ на единъ 
отъ най-грамаднитѣ хотели въ 
Чикаго. Очитѣ ми се бѣха 
спрѣли върху единъ непознатъ 
човѣкъ. Гледахъ го въ про
филъ. Следъ малко погледнахъ 
въ огледалото, което бѣше 
предъ него, и колко очуденъ 
останахъ отъ гведката и голѣ- 
мото различие, въ което той 
ми се яви.

Фактъ е: погледнете на нѣ
кое лице отъ друга страна, би
ло нѣкой предметъ, било нѣ- 
коя идея, или пъкъ нѣкое ду
шевно вълнение-не су сущитѢ. 
, Истината, сущо, никога не 
е цѣла само въ единъ умъ. 
Всѣки е ограниченъ въ позата 
отъ която я гледа. Само все- 
могущето око, което вижда 
всичкитѣ страни на предмета 
едновремено, може да се на
рече истинно, вѣрно, точно.

Ето защо, честитѣ путеше- 
ствия, обширното образование, 
разнообразното четене и всич
китѣ форми на опитностьта 
подпомагатъ на нашето пра
вилно отсуждане. Младитѣ ви- 
ждатъ мвого по-ясно, може би, 
отъ старитѣ, но тѣ нѣматъ 
достатъчна наслоена опитность.

Разнитѣ религиозни догми и 
вѣрвания често пути су мно
го по-ясни въ ограничения, про- 
винциаленъ, необразованъ умъ, 

псувни, които докарзатъ до 
сбиване или други нещастни 
случки. Или, ако на хорототия 
скандали будатъ избѣгнати, то 
следъ разпустването му ще се 
доизкаратъ, защото мнозина 
отъ младежитѣ не отиватъ по 
домоветѣ си, а се отбиватъ въ 
кръчмитѣ. Тамъ, следъ „при
лично“ пийнуване, почватъ меж
ду г ру питѣ предизвиквания, 
скандали, които свършватъ съ 
цѣпене на глави, счупени реб
ра, промушвания, а даже и убий
ства. Такива нежелателни случ
ки ставатъ отъ редъ години 
на много сборове. Станаха и 
презъ тази години въ нѣкой 
села на нашата околия, а на 
последъкъ (убийство) на сборГИ 
(Архангеловъ день) въ с. Смѣ-И 
дово—Преславско. Презъ тазтВ 
години рѣдкость е младежтВ 
да не носи въ джеба или поВ 
яса си кама или револверъ, Л 
отъ последната провѣрка вЛ 
гимназиитѣ се изнесе, че и Л 
ученицитѣ не липсвали такивеЛ 
За предотвратяване иизбѣгваЛ 
не като гореказанитѣ недобриИ 
дѣла и нежелателни случкиЛ 
трѣбва вразумяване и благоЛ 
приличие у младежьта; по гоЛ 
лѣмъ надзоръ отъ страна нЛ 
родителитѣ къмъ своитѣ момЛ 
и момци. Властьта, когато и гдеЛ 
то има сборове, да праща поЛ 
лиция, която за реда, тишинеЛ 
та и благоприличието да дейЛ 
ствува бързо и строго. і

Да напиша тия нѣколко рЛ 
да ми даде поводъ случайнсЛ 
то ми посещение на единъ-двЛ 
селски сбора, презъ тазЛ 
година. J

гр. Попово, П. Р. ВезиревЛ 

отколкото въ културния човѣкі 
но това не значи ни най-матл] 
ко, че мирогледа на първия rl 
и правия.

Една отъ главнитѣ причину 
че хората отъ срѣднитѣ вѣка 
ве имаха такива ясни, чист 
вѣрвания е, че тѣ су чели ма; 
ко и едва ли су знаели що 
путешествие. Тѣ изживѣвах 
живота си въ градоветѣ, в 
които се раждаха. ТѢ никог 
не виждаха истината и отъ др’ 
гата страна. ТѢ я гледаха с 
мо отъ единъ угълъ. И ест< 
ствено бѣше предположа 
нието въ тѣхнитѣ дни, че ohj 
я, които виждаха истината , 
отъ другъ угълъ, се счита; 
за еретици и. биваха обвин I 
вани. I

Но днесъ всичкитѣ наро/ I 
и племена се преплитатъ еді I 
съ други; сноватъ като въ в I 
ликолепенъ свѣтовенъ стан 1 
въ който желѣзопутнитѣ тр I 
нове, параходнитѣ линии rg 
океана, радиото и телегра« I 
нитѣ съобщения и напоследък 
въздушнитѣ кораби, су сЛ 
валкитѣ.

Това ангажирва цѣлото чі 
вѣчество да отрази течно нВ 
бесната истина. Нито едВ 
секта сама, нито едно общесВ 
во само—не е въ състояние Л 
види истината цѣла.

Азъ бихъ желалъ да можеЛ 
да живѣя още сто години оЛ 
днесъ, та да видя какъвъ Л 
бяде свѣтовния мирогледъ Л 
мораль и судба, когѳто и КЛ 



тай и Индия и Япония—общо 
смѣсятъ тѣхнитѣ идеи съ на- 
шитѣ; и когато вънъ отъ лу
тането изъ мрака умѣреното, 
новоприспособеното ще зажи- 
вѣе.

„Въ палата Пити въ Флорен
ция.“—помня разправяше единъ 
писатель— „йма една обширна, 
многостранна зала, обкована съ 
огледала. Въ срѣдата на за
лата е поставена великолепна 
статуя. Тя стой тамъ сама съ 
нейната гола красота. 1 я ед
новременно се отражава въ 
огледалата въ всичкитѣ поло
жения. И въ всичкитѣ отра
жения— макеръ различна, до 
колкото огледалата сж чисти

Колона за децата и юношитѣ.

Колко хубаво е сега навънъ! 
Погл днете покривитѣ и 
улицитѣ, озахаренитѣ дървета 
и огради, вълшебнитѣ фигури 
по прозорцитѣ, замръзналитѣ 
блата, рѣки и езера, — навсѣ- 
кжде ше- видите една ослѣпи- 
телна бѣлина отъ снѣгъ и ледъ. 
Сияещата природа като че ли 
тържествува. Слънцето съ сво- 
итѣ златисти лжчи я мил^а и 
приветствува и иде, сѣкашъ, да 
предаде още по голѣмъ блѣ- 
съкъ. Като че ли сме въ цар
ството на приказкитѣ. И кой 
даде наистина всичката тая 
красота и вълшебство? Не да
доха ли това самодивитѣ, ду- 
хонетѣ земни или ангелитѣ? 
Не, дете. Това даде самия ми
лостивъ Богъ.

Въ топлитѣ страни нѣма 
снѣгъ. И когато въ 1891 год. 
въ северна Африка падналъ 
снѣгъ, хората тамъ очудени 
отъ ослѣпителнитѣ бѣли снѣ
жинки, идещи отъ небето, го 
вземали за храна отъ горе. 
Тѣ помислили, че това е нѣ- 
каква манна, каквато получиха 
нѣкога евреитѣ въ пустинята. 
Снѣгътъ, обаче, не е храна. Той 
е едно дарение, единъ милъ 
поздравъ отъ Бога? И, както 
ттичкитѣ дирятъ мѣсто кжде 
да кацнатъ, така и снѣга тър
си кжде да отседне и се на
трупа. Покриви, двориша, пж- 
гиша, друмиша и полета се 
экичватъ съ неговата бѣлота 
4 блѣсъкъ, което кара сърце
то да се радва, окото да се 
эчудва.

Снѣгътъ има една много го- 
іѣма заслуга къмъ насъ хора
та. Той, като лошъ проводникъ 
та топлината, запазва почвата 
этъ зъмръзване. И какъ биха

Владимиръ Поляковъ

XX ZF Х2Г.

Следъ много години, той 
:тжпваше отново по родната 
тръсть.

Пжтя се виеше между ниви- 
гѣ. Житата се кланяха пожъл
тели. Като топли ржце, които 
■іскатъ да пригърнатъ, се ши- 
эѣше небето отъ край до край. 

, Отъ хълма той видѣ родното 
:ело. Размаха шапка и заслиза 

. <ъмъ първата кжща. Следъ 

. іего се люлѣеха нивитѣ, npo- 
шумяваше нѣщо, отекна свир
ка и. всичко се скри.
] Сестра му, женената, шета- 
j пе по двора.

— Б/лка! извика той.
Спрѣ до оградата, остави 

•орбата си и махна калпакъ. 
Кената повдигна глава.

— Взели те дяволитѣ, б/лка 
5ѣхъ преди петнадесеть години.

Той бе засмѣ:
— Точно толкова. Тогава 

іъкъ азъ тръгнахъ по чужби- 
іа, пари да печеля.

Жената го погледна сърдито. 
Зтвори уста да каже нѣщо, но 
іанемѣ. Тя се взре въ пжтника.

— Не ме ли познавашъ? по
чита той.

Прескочи оградата, пристжпи 
:ъ протегнати рлще. 

и не изкривени—все една и 
сжща е тя.“ Такава е и исти
ната.

Литературата е подобно мно
гостранно огледало. Още отъ 
появяването на неопредѣлено- 
то понятие и несформираната 
ясна идея за истината, тя бав
но, чрезъ милиони блѣщука- 
ния е проблѣсвела, но никога 
не се е Долавяла изцѣло само 
отъ единъ индивидъ, но про
ницаема, понятна, възможна да 
се схване, е тя единствено, 
чрезъ обширния, универсаленъ 
човѣшки умъ.

се пълнили и отиваха на да- 
лечъ планинскитѣ потоци и рѣ- 
китѣ, ако нѣмеше снѣгъ, кой- 
то да ги пълни съ вода!

Снѣгътъ доставя още едно 
голѣмо удоволствие на децата. 
Спомни си, дете, за пързалката, 
за твоитѣ шейна и кънки. Как
ва радость, игра и приятна 
гледка! Но, спомни си още, че 
снѣгътъ носи съ себе си и 
студа. Спомни си, че има и 
бедни, голи, зъзнещи отъ 
студъ деца! И, ако снѣгътъ 
стопля и предпазва земята отъ 
измръзване, то съвсемъ не стоп
ля голото тѣло на бедното де
те. И колко хубаво би било, 
ако той можеше това да стори! 
Но, това ще направитъ ти, 
богато и облечено дете. Мис
ля, че едно дете съ добро сър
це не ще се радва само на 
снѣга, безъ да си спомни и за 
го литѣ бедни, зъзнещи отъ 
студъ деца, Дете, нали нѣма 
да забравишъ твоето бедно 
другарче!?

Снѣгътъ е още бѣлъ. Бѣлъ, 
казва пословицата, катоснѣгъ. 
Защо ли? Защото той има 
свойството да отражава па- 
дащитѣ върху него слънчеви 
лжчи и така придава бѣлия си 
цвѣтъ и на прёдметитѣ, които 
покрива.

Бѣлиятъ цвѣтъ е още сим
волъ на невинность и чистота. 
За това, колкото пжти виж- 
дашъ бѣлитѣ снѣжинки на 
снѣга, то спомняй си не само 
за поздрава Божий, но и за 
твоето сърдце, което трѣбва 
да залазимъ винаги чисто, бѣ
ло като снѣгъ. Нека, прочее, то 
си остане такова за винаги!

Ек. Д-ръ Панайотова.

— А, Цвѣто!
— Тинко! извика жената и 

се хвърли въ обятията му.
Той се смѣеше. Галѣше род

ната си сестра.
— Тинко я! Не ме ли чаках

те. Правите се, че не ме поз
навате. . . .

Тя плачеше:
— Наистина не те познахъ. 

Така щѣхъ да те замина, ако 
се не бѣше обадилъ.

ТѢ седнаха на прага на кж- 
щата. Той й разправи кжде 
билъ. Пари много е спечелилѣ. 
Хей ги, въ торбичката. Истин
ско злато. Тя цъкаше, плаче
ше, гледаше.

Деня преваляше. Въздуха се 
избистри, посинѣ, стана чисто. 
Тогава юй си тръгна.

— Ще отида у дома. Какъ 
сж старитѣ?

— Иди, каза тя. Азъ ще дой
да зарань. Ахъ, какъвъ си ста- 
налъ. Нѣма да те познаятъ.

Той взе торбата си и тръгна. 
На края на оградата извика:

— Пъкъ да дойдешъ утре.
* * *

Старитѣ живѣеха на другия 
край. Бедни, самотни. Дѣдо и 
баба. Едната дъщеря омжжиха. 
Цвѣта. Другата умрѣ. Сина по 
чужбина. Отдавна го не чака-

I ха вече. Малко не мина. Пет- 
! надесеть години.
I Когато той тръгна, стария 

продаде нивата и воловетѣ си 
' да му събере пари за пжть.

Всичко му даде. Не помисли 
за себе си. Започна нѣмотия. 
Причерняваше на стария. Зли 
мисли му минаваха понѣкогг. 
Не се търпѣше. Корица хлѣбъ 
да нѣмашъ. . .

Бабата напразно го утеша
ваше.

—Потърпи добъръ е Г осподъ, 
ще дойде Тинко.

Годинитѣ минаха. Тинко не 
идѣше. Очитѣ на стария загле
даха лошо. Почна да завижда 
на другитѣ. Колкото старѣеше, 
по-лошъ ставаше. Пъкъ и не 
можеше и да работи- По ми
лость трѣбваше да живѣе. Сър
цето му се пълнѣше съ зло.

Тинко почти дотича до ба
щината кжща. Мила му бѣше. 
Мили бѣха и старитѣ. Откога 
не ги е виждалъ.

Стария седъше на пруста. 
I Гледаше нѣкжде презъ двора, 
і Свитъ, прегърбенъ, дрипавъ.

Тинко поиска да извика. Да 
: му се обади. И сега скрои да 

не се издава. Да ги изненада, 
-ако сами не го познаятъ.

Спрѣ до вратичката и извика:
—Хей, дѣдо!
Стария повдигна глава. Пог

ледна далече. Не се обади.
— Пжтникъ съмъ, дѣдо, из

мисли го Тинко, имате ли де 
да пренощувамъ?

ьратата на кжщата се отво
ри. Тинко трепна. Майка му. 
Ахъ, старичката! Ахъ, милин
ката!

— Мале, понечи да извика 
той и затисна гласа си.

Чакай. Не трѣбва. Нека са
ми го познаятъ.

— Вижъ, чу се гласа на ба
бата, вика ти човѣка

Стария смъмра нѣщо.
Тинко приет,жпи въ двора.
— За нощуване питамъ, ба

бо. Имате ли кжде? Хайде, 
добъръ вечеръ.

— Добъръ вечеръ, синко. За
повѣдайте. Като сте пжтникъ.

— Пжтникъ съмъ. бабо, пъкъ 
и парички си нося. Вижъ ли ги?

Той подигна торбата и се за
смѣ. Изкачи се. при старитѣ, рж- 
кува се. Дѣдото едва му пода
де ржка. Не продума. Скри- 
шомъ сам$ погледна торбата 
на пжтника, цъкна и плю.

А
Старата посочи стая. Вече се 

стъмваше. Имаше стая за чуждъ 
човѣкъ. Нѣкога въ кжщата жи
вѣеха повече хора. Тя пораз- 
прави това-онова. Тинко се пра- 
вѣше нищо да не знае.

Той си легна, като остави 
торбата съ париіѣ и ботушитѣ 
извънъ, предъ вратата на ста
ята.

Старата мина въ другата стая. 
Запали газениче, повика:

— Хайде, татко, нѣма ли да 
лѣгашъ?

Стария седѣше още на прус
та. Гледаше далече презъ пле
та. Бѣше вече тъмна ношь.

Гласа на старата сякашъ го 
събуди. Той стана мълчаливъ, 
обиколи двора и се прибра въ 
КЖЩИ.

Когато минаваше край стаята 
на госта, ритна нѣщо. Наведе 
се, видѣ торбата. Помисли, от
ново плю и мина въ стаята си.

Бабата вече хъркаше завита 
въ чергитѣ. Той се прострѣ до 
нея.

Сънъ го не хвана. Въртѣ се 
натамъ-насамъ. не можеше да 
спи. Стана. Загледа изъ стаята

Бабата дишаше равномѣрно. 
Вънъ, цвърчеха скорци и се 
люлѣеха сѣнки на дървета.

Стария мислѣше. Самъ не 
знаеше какво. Тихо закрачи 
изъ стаята, излѣзе навънъ и 
спрѣ до вратата на госта. На

веде се, напипа торбата. Пов
дигна я. Тежка бѣше. Тогава 
запали газеничето, промъкна се 
отново тихо до торбата и пог
ледна въ нея. На дъното й мо
жеше да има хиляда наполеона.

Очитѣ на стария се замжтиха. 
Не за паритѣ. Самъ не знаеше 
защо. Започна да не вижда. 
Нѣщо го разсѣя. Изправи се, 
излѣзе навънъ. Обиколи двора. 
Никжде го не свърташе. Влезе 
при бабата. Тя спѣше. Той сед
на до нея. Поиска да мисли. 
Нищо се не спира въ главата 
му. Неочаквано бутна жена си. 
Тя отвори очи. Той се наведе, 
пдчти докосна ухото й и раз- 
вълнуванъ, разтреперенъ каза.

— Въ торбата му има пари: 
Все напалеони.

Тя се извърна:
— Та нали каза човѣка. Па

ри има.
И отново заспа.
Стария се изправи. Загледа 

изъ стаята. Сега той мислѣше. 
Сведе глава върху коравата 
възглавница и видѣ ясно ми- 
съльта си. Какво би сторилъ. 
съ тѣзи пари! Ахъ, какво би 
сторилъ!

Той се унесе въ тревоженъ 
сънь.

* ■' £
Утриньта посинѣваше про

зорцитѣ.
Стария изведнажъ скочи. Ог

леда стаята. Нищо нѣмаше. И 
изъ кжщата сжшо. Бабата още 
спѣше. Оті атъкъ пжтника и той. 
Отиде до прозореца. Улицата 
пуста, двора пустъ.

Той открѣхна вратата и по
гледна на среща. Нищо не се 
чуваше. R торбата и ботушитѣ 
седѣха непокжтнати.

Излѣзе. Отиде тихо до праз- 
дния хамбаръ. Тамъ бѣше брад
вата, старото рало. Той поглед
на брадвата. Повдигна яиизед- 
нажъ побѣгна, сякашъ го опари

Влѣзе въ стаята. Надзърна 
презъ прозореца. Никѳй не 6Ѣ 
го видѣлъ. Въздъхна. Отново 
предпазливо Се измъкна, до- 
пълзя до хамбаря и грабна бра
двата. Стисна я съ треперяши 
ржце и изтича пакъ въ стаята. 
Разбута бабата. Тя се изплаши. 
Отвори очи, погледна го и оше 
повече се изплаши. Очитѣ му 
стъклени, неподвижни като на 
мъртвецъ.

— Божичко! изохка тя.
Той сложи пръстъ на устни- 

тѣ си.
— Штъ?
— Какво е? пошепна тя раз

треперана.
Той се наведе съвсемъ надъ 

нея:
— Азъ ще убия и ще му 

взема паритѣ.
Тя изписка.
Нѣкой извика отвънъ. Врач

ката се хлопна. Чуха се стжпки. 
После гласа на Цвѣта. Неиз- 
траяла. Подранила.

Бабата скочи. Отвори вратата. 
Цвѣта, засмѣна, радостна, за- 
бъбра:

— Кжде ви е гоёта, познах
те ли го? Пустиятъ му Тинко, 
какъ се промѣнилъ, ч

— Тинко! извика бабата.
Стария се изправи. Погледна 

обезумѣлъ.
— А мчи Тинко, я! извика 

Цвѣта.
Срещната врата се отвори 

Тинко се изправи на прага. 
Цвѣта се хвърли къмъ него:

— Не те познали и ти мъл- 
чишъ!

— Синко! изписка майката и 
падна предъ нозетѣ му.

Стария се залюлѣ. Направи 
крачка. Хвана се за стената, 
вратата. Заклати се по стъл- 
битѣ и избѣгна презъ двора.

— Татко! извика следъ него 
Тинко.

Старйя бѣгаше. Мина улици
тѣ. Край низкитѣ кжщички, 
край чешмата. Гледаше, вър- 
тѣше глава и гледаше. Протя
гаше ржце и се мжчеше, сякашъ 
да напипа нѣщо< До черквата 

той се спъна въ едни стълби 
падна, блъсна главата си Р’ 
камъка и въздъхна. СякаЫ 
отъ гърдитѣ му се отк,жсна-

— Господи, какво щѣхъ да 
сторя. . , П

Кръвь замрежи очитѣ му. ј

ХРОНИКА?
Женското дружество 

„Родолюбив“ #ще има Общо съ
брание въ недѣля 27 т. м. 10 ч 
сутриньта. Д-ръ Д. Медникаро6'а 
ще чете доклада за цейность- 
та си като учил, настоятелке.

Настоятелството,.

Н® SO Т. Ме въ недѣля, 
следъ отпустъ на църква, sce 
е отпразднувало при скромно 
тържество откриването Домътъ 
на изкуствата и печата въ Шу-, 
м°нъвъ уютно приспособена ед-: 
на отъ залитѣ на читалище» 
„Архангелъ Михаилъ“. Следъ: 
і.ратка рѣчь отъ съгражданина! 
ни Дим. Вичевъ, домакинъ наі 
Дома, сж били изпълнени нѣ-і 
колко музикални и литератур-і 
ни номера, следъ което е про-< 
дължила до 2. ч. сл. обѣдъ; 
закуска, презъ време на коятоі 
сж били държани тостове отъ; 
Окржжния Управитель Г-нъ 
В. Рашковъ, Председателя на( 
Окр. Пост, комисия г-нъ Ил.; 
Силвестриевъ и Окржжния; 
лѣкарь Д-ръ Н. Блъсковъ. ,

Всичкитѣ въ кратки, но сбити, 
думи сж изтъкнали значението' 
на откриванието на Дома и, 
сж пожелали той да изиграе^ 
завидната роля да обедини, 
всички сили въ града, бораве
щи въ областьта на изкуства-; 
та, а сжщо тъй и да стане no-s 
срѣдникъ между почитателите 
на изкуствата и външнитѣ не
гови представители.

Дано думитѣ и благопоже-1 
ланията на говорившитѣ До- 
мътъ да послужи и за омеко-> 
тяването на нашитѣ журнали-! 
етически нетолерантности’ ci 
сбжднатъ, I

Подучихме следното писмо:.
Г-нъ Редакторе, |

Моля дайте мѣсто на след-і 
нитѣ редове въ издавания отъ» 
Васъ вестникъ. l

На 8-й т. м. (втория день наі 
Коледа), ученическото правосл.’ 
хр. др-во „Вѣра, надежда и лю
бовь,“ при църквата „Три све-і 
тители“ въ града даде забава,г 
която бѣ добре посетена. Поі 
своята уредена програма ипо-j 
дборъ на номерата тя ми на-т 
прави голѣмо впечетление. Сжн 
щото др-во си спомнямъ даде< 
пакъ една забава презъ деняз' 
на християнизиране на мла-1 
дежьта. Тя тоже бѣ много до-4 
бре уредена и твърде многогС 
задоволи посетителитѣ. Ценатат 
която тѣзи забави иматъ, като«1 
подкрепятъ, засилватъ и на$і 
саждатъ християнския духго 
между по възрастнитѣ, а, ощеб 
по-вече у децата, е безспорная 
А мога да кажа, че привлича-б 
нето къмъ църквата, къмъ вѣ-л 
рата, най-лесно става именноВ' 
чрезъ такива забави, уредени*«  
отъ тѣзи организирани др-ваТ' 
Въ такова именно др-во свеш.с 
Хубанчевъ и учительтъ Бибе-н 
ровъ, както виждамъ, сж за-к 
работили при църквата, катоц 
влагатъ голѣми усилия и гри-г« 
жи, за да привлекатъ децатан 
и да ги наредятъ подъ знаме-ч 
то на Христа. Като преценя-Р 
вамъ резултатитѣ, които сепо-е 
лучаватъ отъ това превъзход-» 
но дѣло на др-вото, азъ бихъп 
желалъ, щото често въ коло-я- 
нитѣ на вестника Вида сепи-н 
•ше и нѣщо, което да приканяз 
читателитѣ къмъ тия др-ва,о 
най-потрѣбни въ това време,ДЈ 
а и читателитѣ да имъ съдеИ'Р 
ствуватъ и подпомагатъ. Сй'С 
що пожелрвамъ и на органИ'О 
заторитѣ още по-голѣмъ Ус 
пѣхъ въ превъзходното дѣло<з

Зритель.


